



捻馔与“要拳”

(一) 毛昶熙，清朝重臣，历任道光、咸丰、同治、光绪四朝要职，其声望和功绩某种程度上超越曾国藩、李鸿章。

咸丰十年，胡林翼密奏朝廷，加毛昶熙左副都御史，督办河南团练，镇压捻军。

河南一直是捻军活动猖獗的地区之一。安徽、山东捻军屡次攻入河南，河南本地的捻军势力也蓬勃兴起，屡次大败官军，几度让官军全军覆没。

1860年年初，清廷调兵往河南督军，任庆廉为河南巡抚。2月淮北捻军攻至开封附近的白酒店，打得庆廉龟缩城中不敢出战。河南全省的抗捻形势极为被动，“军勇到处伤亡，军械遗失殆尽”，“物议沸腾”。

一支捻军精锐经陈留、兰仪两入禹州、荥阳，“声言犯河洛，掠关中”，一时“秦晋皆警”，陕西巡撫谭廷襄、山西巡抚英桂惊恐万状。

庆廉急向毛昶熙求救。毛昶熙雄才大略，从未如此绝望。他向周边的友军紧急求援，均自顾不暇，庆廉也在开封一带自身难保。

万般无奈，毛昶熙向李棠阶求救。此番求救连毛昶熙本人也不抱希望。

李棠阶生于1798年，河内人士，道光年间进士。道光二十二年，李棠阶简放广东学政。

后因在广东取老武生不合例，部议降三级调用，遂以病请假，居家不仕。道光二十九年起，应邀于武陟河朔书院主讲，任教达13年之久。

毛昶熙当即率领全部兵马，赶赴荥阳一带截击捻军。不幸的是于虎牢关陷入8倍于己的捻军的重重包围。毛昶熙部属士气低落到了极点。一则军粮匮乏。时值严重春荒，官府可征调的军粮早已征调尽

□张今泰

净，民间青黄不接，根本无粮可征。二则官军上下存在着严重的恐捻情绪，谈捻色变。捻军攻打宁陵毙知州龙德旺，陷睢州杀州判史存礼，北舞渡战役斩杀总兵邱联恩及部属3000余人。此后，柘城顺河集之役大败河北总兵承惠，马埠战役斩杀川北总兵王凤祥及荆子关副将王庆飞、都司王仕林等数千人。承惠也于随后的野猪岗战役被杀。

毛昶熙率领部众突围，屡次失败，部队减员甚多，加之没有水米打牙，完全处于坐以待毙的状态。全军覆没也只是一朝一夕的事。

毛昶熙雄才大略，从未如此绝望。他向周边的友军紧急求援，均自顾不暇，庆廉也在开封一带自身难保。

万般无奈，毛昶熙向李棠阶求救。此番求救连毛昶熙本人也不抱希望。

李棠阶生于1798年，河内人士，道光年间进士。道光二十二年，李棠阶简放广东学政。后因在广东取老武生不合例，部议降三级调用，遂以病请假，居家不仕。道光二十九年起，应邀于武陟河朔书院主讲，任教达13年之久。

李棠阶乃一介书生，曾在家乡组织抵抗太平军，但一触即溃。毛昶熙初至家乡组织团练，出于对前辈的尊重，曾亲往河朔书院拜会李棠阶，“相与甚欢”。

李棠阶接报，马上意识到事态的严重性，苦思对策无果，遂找来和兆元商议。

(二)

1810年，幼李棠阶12岁，是李棠阶之弟，曾随一代太极拳大师陈清平练习太极拳，武术造诣极深。李棠阶赴京任官，和兆元随行，由于机敏过人，拳艺超群，被朝廷授予武信郎之职。李棠阶辞官返乡，和兆元也随之返乡，李棠阶赴河朔书院讲学，和兆元也随之助学。二人之间的情感，完全超越了亲戚关系，相知相惜，默契异常。

和兆元仔细分析毛昶熙面临的危重情势，认为能用的方案已穷尽，两人一筹莫展。

李棠阶一时懊恼道：“都道和兆元和大师‘惯要’，若不‘要’出奇策妙计，岂不枉负一方盛名？”

和兆元沉思许久，突然眼前一亮，向李棠阶索民工20人，称试着“要”捉捻军。

和兆元令20个民工连夜收割1亩小麦，将麦穗蒸熟后脱粒，得数斗麦粒。当时小麦刚刚灌浆，一粒粒麦籽饱满晶透。

李棠阶不解和兆元何意：“这些麦籽，用于解救三千军马饥困，无异于杯水车薪，况且，人食之也不宜消化。”

和兆元也不搭话，找来两只簸箕，与牛发虎一人一只，将少许麦籽放在簸箕平面上，发功于掌，将麦籽搓成灯捻一样的形状。如此不断地搓，也顾不上消耗内力巨大，约一个时辰后，共搓得这种食品四箩筐。

李棠阶也从未见识过这种食品，闻之清香，食之味美。但就是不知道和兆元葫芦卖的什么药。

和兆元、牛发虎将这等青麦食装满四只箩筐，每人挑上一挑，星夜赶往黄河岸边，划船来到北邙脚下，于丑寅时分赶赴战场外围。

和牛二人以夜色为掩护悄悄穿越捻军封锁线。其间，被捻军哨兵发觉，牛发虎断后掩护，和兆元肩挑两副担子成功抵至毛昶熙军营。牛发虎且战且退，由此留下了牛发虎虎牢关大战捻军的佳话。

毛昶熙营帐靠一处关帝庙。和兆元悄然来到关帝庙内，关帝神像前摆放一处香案，香案被布台覆盖，和兆元将四箩筐青麦食置于香案之下。

天色稍亮，毛昶熙来到关帝庙前祭拜，突然闻到清香扑

鼻，始发现四筐从未见过的甘美食品。感到无比的惊异。

突然，门外进来数名卫兵，押着一个人进到庙来，说道：“大帅，我们抓获一名奸细。”“奸细”不是别人，正是和兆元。

毛昶熙审问和兆元，和兆元故作惊讶地发现了四筐青麦食，连声道，“天助大帅”、“天助大帅”，并有所思道：“此等食品由何种原料加工而成不详，但观其形状则如灯捻一般，闻之清香，食之定然甘美。营外捻军势大，围困如铁桶一般，捻军号称捻子，莫非关帝显灵，暗喻捻军犹如此四筐食物，毛家军食之，犹如将捻军吞入腹中也。此乃关帝相助将军耶？”

毛昶熙及众军士全然匍匐于地，齐声感谢关帝显灵。毛昶熙及众军士亢奋异常。

毛昶熙当即将四筐青麦食昭示三军，三军无不振奋，纷纷请求将这些食品分而食之，冲出营外，与捻军决一死战。

和兆元建议毛昶熙，我军食之，不如将与敌军食之。毛昶熙大惑不解。

和兆元道：“捻军也没有见识过此等食物，若是他们得知关帝显灵赐予将军‘捻子食品’，军心定然大乱，可不战而胜之。”

毛昶熙连称妙计。令军士将四箩筐青麦食由四营门送至捻军阵前。捻军得知有关帝显灵，且形状诡异，顿时军心大乱，不少军士几欲奔逃。

毛昶熙不失时机地指挥军士从四门呼啸而出，喊杀声震天而响，捻军顿时四下逃散，相互践踏而死者无数。毛昶熙大获全胜，俘虏大量兵卒，俘获大量粮食、军械。

虎牢关战况引起河南全境捻军的恐慌。开封之围一夜被解，巡抚庆廉取得了对捻军战争的第一次胜利。

和牛二人以夜色为掩护悄悄穿越捻军封锁线。其间，被捻军哨兵发觉，牛发虎断后掩护，和兆元肩挑两副担子成功抵至毛昶熙军营。牛发虎且战且退，由此留下了牛发虎虎牢关大战捻军的佳话。

毛昶熙营帐靠一处关帝庙。和兆元悄然来到关帝庙内，关帝神像前摆放一处香案，香案被布台覆盖，和兆元将四箩筐青麦食置于香案之下。

天色稍亮，毛昶熙来到关帝庙前祭拜，突然闻到清香扑

(三) 庆丰皇帝获悉河南的抗捻形势十分高兴，宣庆廉、毛昶熙进殿面君。李棠阶、和兆元同往。

庆廉奏报，河南抗捻成效巨大，全赖和兆元巧用“青麦食攻心”之计。

庆丰问何为青麦食？庆廉将原料工艺备述一番。庆丰当即令宫人备下一些鲜熟青麦籽，交由和兆元搓制。

庆丰皇帝大快朵颐。连夸味道鲜美，连夸和兆元用奇计巧。

和兆元道：“此乃机巧之要也。”

庆丰连声称妙，道：“寡人亦自幼爱要，喜丝竹，爱蹴鞠，此何等要也？”

和兆元道：“此乃机巧之要也。”

庆丰马上露出不悦之色。

一大臣闻听，马上勃然

道：“狂徒大胆，何敢言圣上仅机巧之要？”

和兆元马上意识到已然冒犯皇帝。告诫自己要用机宜之法应之。

庆丰转而向毛昶熙、李棠阶道：“两位爱卿平贼有功，宜返河南再整兵马，一鼓作气彻底消灭捻匪之患，克日赴京厚加封赏。和兆元留在宫中，陪朕研习三等要技。”

毛昶熙、李棠阶跪拜谢恩。

李棠阶道：“两位爱卿平贼有功，宜返河南再整兵马，一鼓作气彻底消灭捻匪之患，克日赴京厚加封赏。和兆元留在宫中，陪朕研习三等要技。”

毛昶熙、李棠阶跪拜谢恩。

和兆元道：“捻军也没有见识过此等食物，若是他们得知关帝显灵赐予将军‘捻子食品’，军心定然大乱，可不战而胜之。”

毛昶熙连称妙计。令军士将四箩筐青麦食由四营门送至捻军阵前。捻军得知有关帝显灵，且形状诡异，顿时军心大乱，不少军士几欲奔逃。

毛昶熙不失时机地指挥军士从四门呼啸而出，喊杀声震天而响，捻军顿时四下逃散，相互践踏而死者无数。毛昶熙大获全胜，俘虏大量兵卒，俘获大量粮食、军械。

虎牢关战况引起河南全境捻军的恐慌。开封之围一夜被解，巡抚庆廉取得了对捻军战争的第一次胜利。

和牛二人以夜色为掩护悄悄穿越捻军封锁线。其间，被捻军哨兵发觉，牛发虎断后掩护，和兆元肩挑两副担子成功抵至毛昶熙军营。牛发虎且战且退，由此留下了牛发虎虎牢关大战捻军的佳话。

毛昶熙营帐靠一处关帝庙。和兆元悄然来到关帝庙内，关帝神像前摆放一处香案，香案被布台覆盖，和兆元将四箩筐青麦食置于香案之下。

天色稍亮，毛昶熙来到关帝庙前祭拜，突然闻到清香扑

(四) 个人技能之要也，所谓机变，乃人事练达之要也，所谓机宜，乃通天达地之要也。

庆丰皇帝问和兆元道：

“以捻馔之妙，破捻匪之功，为何之要也？”

和兆元道：“此乃机宜之要，察机宜，通天数，借神明。”

庆丰连声称妙，道：

“寡人亦自幼爱要，喜丝竹，

爱蹴鞠，此何等要也？”

和兆元道：“此乃机巧

之要也。”

庆丰马上露出不悦之色。

一大臣闻听，马上勃然

道：“狂徒大胆，何敢言圣上仅机巧之要？”

和兆元马上意识到已然冒犯皇帝。告诫自己要用机宜之法应之。

庆丰转而向毛昶熙、

李棠阶道：“两位爱卿平贼有功，宜返河南再整兵马，一鼓作气彻底消灭捻匪之患，克日赴京厚加封赏。和兆元留在宫中，陪朕研习三等要技。”

毛昶熙、李棠阶跪拜谢恩。

李棠阶道：“两位爱卿平贼有功，宜返河南再整兵马，一鼓作气彻底消灭捻匪之患，克日赴京厚加封赏。和兆元留在宫中，陪朕研习三等要技。”

毛昶熙、李棠阶跪拜谢恩。

和兆元道：“捻军也没有见识过此等食物，若是他们得知关帝显灵，军心定然大乱，可不战而胜之。”

毛昶熙连称妙计。令军士将四箩筐青麦食由四营门送至捻军阵前。捻军得知有关帝显灵，且形状诡异，顿时军心大乱，不少军士几欲奔逃。

毛昶熙不失时机地指挥军士从四门呼啸而出，喊杀声震天而响，捻军顿时四下逃散，相互践踏而死者无数。毛昶熙大获全胜，俘虏大量兵卒，俘获大量粮食、军械。

虎牢关战况引起河南全境捻军的恐慌。开封之围一夜被解，巡抚庆廉取得了对捻军战争的第一次胜利。

和牛二人以夜色为掩护悄悄穿越捻军封锁线。其间，被捻军哨兵发觉，牛发虎断后掩护，和兆元肩挑两副担子成功抵至毛昶熙军营。牛发虎且战且退，由此留下了牛发虎虎牢关大战捻军的佳话。

毛昶熙营帐靠一处关帝庙。和兆元悄然来到关帝庙内，关帝神像前摆放一处香案，香案被布台覆盖，和兆元将四箩筐青麦食置于香案之下。

天色稍亮，毛昶熙来到关帝庙前祭拜，突然闻到清香扑

庆廉将自己的儿子送至“惯要园”，拜和兆元为师，学要学拳。其子不仅习武大进，而且对学文也逐渐产生了浓厚兴趣。庆廉大喜过望，建议和兆元利用自己独特的拳理拳法，开山立派。

和兆元表示不敢有非分之想，即使开山立派，也要充分尊重恩师的意愿。

庆廉对陈清平道，师不必贤于弟子。和兆元开创了太极拳教学的新境界，同时也带动了其众多师兄弟的创新创造积极性，让他们都开山立派，而这些门派都尊陈清平大师为师祖，何乐而不为？当其他大师都在以教授弟子为“要”时，陈清平大师则以门派确立为“要”，岂不境界更为高妙？

一席话讲得陈清平大师恍然大悟。陈清平热情鼓励和兆元开山和式太极拳，以此为引领，在陈清平门下走出了十数个太极门派，形成了太极拳界的一大奇观。

庆廉将和兆元的“惯要”之法，同时推行到河朔书院。他建议李棠阶在讲学时，尝试着先教学生学会要拥有的放下”的心态，不可“名位”心太重，同时，教会学生学游乐以达机巧，学读书以达机宜，让学生们要出天性、要出兴味，同样收到了奇效。河朔书院一时名声震海内外。

毛昶熙、李棠阶也赢得了飞黄腾达的机会。李棠阶历任户部尚书、工部尚书、礼部尚书等职，于同治四年卒于北京，被赠太子太保，谥号“文清”。毛昶熙历任工部尚书、吏部尚书、兵部尚书等，卒于光绪八年，获赠太子太保，谥号“文达”。李、毛二人乃晚清重臣，对延续清朝的最统治做出了重大贡献。

1月12日 戏曲名家、梨园擂主空降焦作！



□东方今报·猛犸新闻记者 耿彩霞
通讯员 王伟

看好戏，过大年；这是一场精彩的匠制作，这是为戏迷朋友们奉献的一场

戏曲饕餮盛宴。
不忘初心，牢记使命，担当作为，创新发展；由焦作市总商会、焦作市济源商会主办，河南鑫诚耐火材料股份有限公司协办的焦作市济源商会2020年春节晚会，将于1月12日在市人民会堂盛大举行。
豫剧名家王希玲、任洪恩、李天方等戏曲名家同台相庆，梨园春明星擂主李春景、杨素霞、申慧萍、庞梦瑶等齐聚怀川；《朝阳沟》《